

争当排头兵 奋力强省会

昆明市以滇池流域、阳宗海流域为重点,全力推进农村生活污水治理——

改善人居环境 建好绿美春城

本报记者 王琼梅 文/图

在湿地感受自然之美、到村里体验“慢生活”的惬意……如今,每逢节假日,到昆明周边村落打卡的游人越来越多。“这几年,河道更清,环境更好,家门口越来越美。”家住阳宗海新莲村的村民郑小克欣喜于家门口发生的变化。

近年来,昆明市深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,着力打好蓝天、碧水、净土保卫战,争当生态文明建设排头兵,提升绿美春城美誉度。以滇池流域、阳宗海流域为重点,全面推进农村污水治理,着力改善人居环境。



●目前全市1188个行政村中699个已完成污水治理,治理率较上年提高7.41个百分点

●计划3年内新增229个行政村的农村生活污水治理,农村污水治理率要从目前的50%提升到2025年的近70%

收集池、635个地漏设施。项目实施后,村庄污水管网覆盖率达95%,杜绝了生活污水直排河道。普渡村村民李自江说,经过管网改造,村子颜值大幅提升,尤其是厕所管网改造后,家里干净了许多,异味没有了,苍蝇蚊虫也少了。

聚力攻坚 提升农村生活污水治理率

农村生活污水治理是提升农村人居环境的重要举措,是打赢农村污染防治攻坚战和推进美丽乡村建设的核心环节。

近年来,昆明市因地制宜开展农村污水治理,努力改善农村人居环境、减轻农村污染负荷,越来越多的村庄实现了生活污水全收集处理或资源化利用。

按照《云南省农村生活污水治理攻坚战三年行动方案》要求,今年昆明市农村生活污水治理率不低于58.33%,需完成97个行政村治理;2024年不低于63.47%,需完成61个行政村治理;2025年不低于69.44%,需完成71个行政村治理,其中滇池流域、阳宗海流域和一类县治理率不低于95%,二类县治理率不低于75%,三类县治理率不低于45%,3年内需完成新增229个行政村的农村生活污水治理任务,农村污水治理率要从目前的50%提升到2025年的近70%。

昆明市全面启动农村生活污水治理攻坚三年行动。昆明市政府与各具(市、区)政府签订了农村污水治理工作军令状,成立农村生活污水治理攻坚工作专班,专班技术组分组深入现场指导帮扶县(市、区)治理工作,开展典型案例的宣传。领导小组办公室每周对工作进展情况进行通报,市政府每月进行一次工作调度,致力提升农村生活污水治理成效、助推美丽乡村建设,打造幸福美好家园。

针对滇池、阳宗海等重点流域和饮用水源地保护区等生态环境敏感区域,昆明市不断完善截污治污体系,有条件的村庄污水要接入城镇污水处理厂或分区域集中收集处理。居住较为集中的地区,以集中收集处理为主,人工湿地、稳定塘、氧化塘、土壤渗滤等生态处理技术处理为辅。人口规模小的山区、半山区、干旱缺水的非生态环境敏感区域,以分户、分片的方式多点收集,建设“小三格”、“大三格”、稳定塘等生活污水治理设施,达到资源化利用要求后,就近就地资源化利用,有效利用水资源。

昆明市计划在3年内显著提升农村地区的污水处理能力,形成具有春城特色、可复制推广的治理模式,推动美丽乡村建设迈上新台阶。

目前,全市已有699个行政村完成生活污水治理,治理率较上年提高7.41个百分点。随着农村污水治理工作的推进,和普渡村、高石村一样,更多村庄变美了。

宜良县“双整双化”提升基层治理能力
开展志愿服务活动2800余场次,解决群众反映问题273项,办实事1767件

图片新闻

昆明市多部门联合护航观鸥季



游客高峰期日峰值突破10万人次。昆明市公安局交警支队八大队大队长尹戈介绍,昆明交警将在观鸥季视情适时在海埂大坝片区启动观鸥季保通模式,通过增设执勤点、实行车辆单向通行、部分道路开展交通管制等,确保交通通行效率。

《昆明市文明观赏红嘴鸥的规定》于今年11月1日实施,故意侵扰、惊吓、驱赶、伤害红嘴鸥的市民及游客,将面临50元以上500元以下罚款。昆明市公安局森林警察支队政治处副主任张柄绮介绍,红嘴鸥是有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物,该支队将协助野生动物保护部门常态开展巡护检查,严惩猎捕伤害红嘴鸥违法行为。

又讯(记者 李燕)11月7日上午,来自滇池度假区管委会机关和辖区各级文明单位的120名党员志愿者在滇池畔举行度假区2023年学习宣传《昆明市文明观赏红嘴鸥的规定》暨爱鸥、护鸥、文明观鸥党员志愿服务活动。

据了解,海埂大坝、翠湖公园观鸥

本次活动中由度假区文明办统筹,联合机关党委、大渔街道党工委、大观公园党委、国投(集团)公司党委,按照“1+4+N”的形式组织开展,设1个主场、4个分场和N个志愿服务点,分别在海鸥聚集的大观公园、海埂公园、捞渔河湿地公园和大渔街道海晏村同步开展活动。

政策解读

昆明高新区出台促进产业投资若干政策

●认定为亿元以上重点项目的用地企业,将成立项目服务专班,安排专人协助企业注册、项目规划申报、土地招拍挂等相关工作,直至项目投产

本报讯(记者 龙舟)近日,《昆明高新技术产业开发区关于促进产业投资若干政策(试行)》印发出台。措施紧扣全面建成面向南亚东南亚的区域性创新型特色园区目标定位,坚持以引进和培育园区主导产业为导向,扩大增量和培育存量相结合、产业发展和生产要素保障相结合,高质量推进招商引资。

此次出台的政策主要包括实缴注册资本奖励、产业发展扶持、招商中介扶持、培育园区新型消费业态、产业协作奖励、股权投资及融资鼓励、技术成果转化支持等8个方面20条具体政策。对新注册内资企业当年实缴到位注册资本金达到5000万元及以上并纳入市年度招商考核认定,按实缴到位注册资本金1%标准给予奖励,最高奖励不超过600万元;新引进外资为世界500强,并经市年度招商引资考核认定,在外资实缴到位资金奖励标准的基础上,再提高0.5%的奖励幅度,最高不超过2500万元。

用地类项目固定资产投资总额1亿元(含)以上的引进项目,项目在约定时间内竣工投产并达到招商引资

协议约定、亩均固定资产投资强度、亩均产出税收等要求的,前3年按照形成高新区地方经济贡献100%、90%、80%给予奖励;后3年以前3年地方经济贡献最高的年度为计算依据,对地方经济贡献增量部分给予100%奖励。非用地类项目,给予新进区企业经济贡献奖励以及房租补贴、装修期免租金政策、固定资产投资补助、写字楼租金补贴等扶持奖励。

同时,对两院院士、高层次人才引进计划专家等符合认定条件的各类高层次人才带技术、创新成果到高新区进行产业化并新注册的科技型企业,对两院院士一次性给予100万元的开办补助、对高层次人才一次性给予50万元的开办补助。认定为昆明高新区亿元以上重点项目的用地企业,昆明高新区将成立项目服务专班,安排专人协助企业注册、项目规划申报、土地招拍挂等相关工作,直至项目投产。

该政策自印发之日起执行,试行3年。原《昆明高新区招商引资优惠政策》及实施细则同时废止。

区县亮点

呈贡区升级“整得呈”营商环境服务品牌 上半年市场主体增长13.17%

本报讯(记者 张雁群 见习记者 隋鑫)今年以来,呈贡区升级“整得呈”营商环境服务品牌,为企业发展注入活力之源,促进全区市场主体倍增。上半年,全区共有各类市场主体61815户,较2022年净增7195户,增长13.17%。

为缓解企业融资难问题,该区引导金融机构加强对中小企业贷款的信贷支持力度。上半年,该区“昆易贷”白名单中有企业93家,累计发放“昆易贷”13笔2170万元。通过不断完善各项就业创业扶持政策,截至今年6月,全区提供有效就业岗位2408个,城镇新增就业人员6881人,农村劳动力转移就业51919人,发放创业担保贷款527万元。

寻甸县党员教育实践课受欢迎

目前实训基地开展活动120余次,惠及6100余人次

本报讯(记者 茶志福 通讯员 周佳敬 蒋发英)近日,寻甸回族彝族自治县举办乡村振兴主题培训班,设在党员教育实训基地的实践课受到农村党员的欢迎。

近年来,寻甸县针对理论教学中部分农村党员存在的问题,挂牌成立乡村振兴、党性教育、基层治理、民族团结进步等方面的党员教育实训基地19个,增加党员教育实践课比重,设置种植养殖类、经营管理类等20余类课程,实现党员教育从会场向现场延伸。各乡镇

(街道)结合党校建设配备师资队伍,实行优进劣出的动态管理机制,通过名师专家下课堂、乡土人才串课堂等方式,将师资力量集中到实践课堂,让农村党员兴趣足,听得懂、学得会、用得上,切实提高培训的实用性和针对性。

2022年以来,全县各级党组织先后组织农村党员到基层党员教育实训基地开展活动120余次,惠及6100余人次。全县农村党员教育培训中,实践操作课程基本实现不低于总课时的20%,有效满足了农村党员的教育培训需求。

官渡区织牢织密基层医疗网底

整治“四小行业”14105家次、小诊所4288家次



工作人员对医疗机构开展监督检查。本报记者 党晓培 摄

本报讯(记者 党晓培 见习记者 李燕)近年来,官渡区以基层为重点,不断推进医疗卫生体制改革,持续探索加强基层医疗机构的监管力度,促进各类医疗机构自觉依法依规执业,切实提升医疗卫生服务质量,不断织牢织密基层医疗网底。

官渡区8个街道、99个社区、109个城中村现有医疗机构973家,医疗机构注册数量、常住人口数均居昆明市主城区之首。为切实保障群众生命健康,实现辖区监管全覆盖,该区将2023年基层医疗机构乱象专项整治工作列

为工作重点,全面提升网格化治理达标率水平。区卫健局成立5个网格组,分工包片,责任到人,每组由2名卫生监督员带领3名卫生监督协管员负责两个街道的卫生健康监督巡查整治工作。在市级卫生健康部门的专业技术指导下,精准开展务实有效的普法专项行动

常态化,以案例警醒基层医疗卫生工作者不踩无证行医、医疗美容专项治理、依法执业专项检查、疫苗接种专项督导、中医执业及控烟专项检查,并积极回应民生关注。

截至10月31日,全区各类专项检查累计出动车辆1320台次、18500余人次,累计整治重点场所18393家次,其中,整治“四小行业”14105家次、小诊所4288家次;处罚整改不达标单位248家,其中公共场所无证经营处罚191家。对全区973家医疗机构累计开展监督检查2013家次,对57家存在违法违规行为的医疗机构进行行政处罚。通过专项整治行动,逐步清除非法行医暗藏窝点,切实维护人民群众合法权益,有效避免生命财产损失。

区政府有关负责人介绍,该区将严格落实《昆明市医疗机构不良执业行为记分管理暂行办法》,严厉打击涉医违法犯罪行为,进一步健全黑名单制度和医疗行业信用机制。在市卫健委的指导下,精准开展务实有效的普法专项行动,以案例警醒基层医疗卫生工作者不踩无证行医等红线,实现重点地区、重点人群、重点机构全面覆盖,切实提升医疗机构依法执业规范性。